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    Cap. I. Introducere 

 

În perioada actuală protecţia mediului este o problemă majoră a întregii umanităţi. 

Cauzele care au dus şi continuă să fie motivul poluării mediului sunt de natură tehnologică, 

economică şi socială.  

 Principala caracteristică a mediului înconjurător este capacitatea sa de autoreglare, dar 

în condiţiile depăşirii anumitor limite, mediul se degradează, evoluând spre distrugere. 

[Muntean et al, 2000]  

         Poluarea aerului înseamnă prezenţa în aer sau atmosferă a chimicalelor, în stare 

gazoasă sau sub formă de particule solide sau lichide, în cantităţi şi pe durata care face ca 

aerul să fie periculos pentru sănătatea umană şi pentru mediu.  

 Ne-am propus realizarea unor studii privind proprietăţile fizico-chimice ale 

principalilor poluanţi atmosferici din judeţul Cluj şi elaborarea distribuţiei acestora.în 

atmosferă. Acestea au presupus mai multe etape de-a lungul perioadei de cercetare, care a 

debutat în anul 2007. 

  În prima perioadă, studiile s-au canalizat asupra identificării surselor de poluare 

existente în judeţul Cluj. Pentru aceasta, s-au aprofundat cunosţinţele cu privire la clasificarea 

surselor de poluare şi la natura poluanţilor din atmosferă.  

 Astfel, s-au elaborat Inventare de emisii a poluanţilor atmosferici pentru judeţul Cluj, 

în care au fost inventariate toate sursele mari de poluare din judeţ, care au fost încadrate pe 

tipuri de surse.  

 Încadrarea surselor pe tipuri s-a realizat în funcţie de domeniul de activitate din care 

provine sursa, de materiile prime utilizate şi tipul combustibililor folosiţi în procesul de 

producţie şi de caracteristicile instalaţiilor tehnologice cu privire la sistemele de reţinere a 

emisiilor, la evacuarea gazelor în atmosferă, provenite din procese.  

 Astfel, s-au obţinut date asupra cantităţilor de poluanţi emişi din toate tipurile de surse 

de poluare inventariate.  

 A doua etapă a presupus o aprofundare din punct de vedere teoretic, în care s-au 

stabilit metodele de analiză pentru toţi poluanţii studiaţi. Pentru aceasta, s-a identificat 

legislaţia, STAS-urile, normele în vigoare care stau la baza determinării poluanţilor din 

atmosferă şi s-au studiat principiile măsurătorilor, aparatura necesară prelevării probelor şi a 

efectuării analizelor.  

A treia perioadă se referă strict la partea de cercetare cu privire la proprietăţile fizico-

chimice ale principalilor poluanţi atmosferici din judeţul Cluj şi la distribuţia acestora.. S-au 

efectuat măsurători ale principalilor indicatori prezenţi în atmosferă: NOx, NO,  NO2, SO2, 
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CO, O3, PM10, Pb, Cd şi Ni din PM10 şi s-a urmărit evoluţia concentraţiilor acestora. Prin 

coroborarea datelor obţinute din inventarul de emisii, cu datele meteorologice şi cu 

măsurătorile efectuate pentru toţi indicatorii studiaţi, s-a aplicat modelul OML-multi de 

dispersie de tip gaussian, iar rezultatele au pus în evidenţă distribuţia poluanţilor atmosferici 

din judeţul Cluj, pe baza modelelor de dispersie obţinute.  

Pentru a avea o imagine completă asupra calităţii aerului studiile au continuat. Astfel, 

s-au efectuat investigări cristalografico – mineralogice din probe de material pulverulent 

(pulberi sedimentabile) prelevate din aer, din diferite puncte din municipiul Cluj – Napoca. 

 Deoarece, s-a observat faptul că în perioada de iarnă, s-au înregistrat valori mai 

ridicate ale concentraţiilor de PM10, comparativ cu perioadele mai calde ale anului, ne-am pus 

întrebarea care ar putea fi motivele care ar cauza aceste creşteri.  

Astfel, am aprofundat studiul nostru şi am urmărit obţinerea unor rezultate cu privire 

la influenţa aplicării materialului antiderapant pe carosabil, în perioada de iarnă, asupra 

calităţii aerului.  

 

Cap. II.  Surse de poluare din judeţul Cluj  

 

Poluanţii nu acţionează local, în zona de emisie, ci sunt transportaţi în spaţiu, în aer, în 

apele de suprafaţă, în apele subterane, în sol, afectând peste tot condiţiile de viaţă.  

  S-au investigat următoarele categorii de surse de poluare din judeţul Cluj:  

� Surse de poluare datorate traficului 

� Surse de poluare datorate activităţilor industriale  

� Surse de poluare datorate depozitării şi distribuţiei combustibililor fosili  

� Surse de poluare datorate utilizării solvenţilor şi a altor produse 

� Surse de poluare datorate incinerării deşeurilor  

� Surse de poluare datorate epurării apelor uzate 

� Surse de poluare datorate agriculturii  

� Alte surse 
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Cap. III. Metode de analiză a poluanţilor din aer   

 

Pentru stabilirea metodelor de analiză pentru toţi poluanţii studiaţi s-a identificat 

legislaţia, STAS-urile, normele în vigoare care stau la baza determinării poluanţilor din 

atmosferă şi s-au studiat principiile măsurătorilor, aparatura necesară prelevării probelor şi a 

efectuării analizelor.  

 

Cap. IV. Investigaţii cristalografico-mineralogice din aer 

 

         S-au studiat patru probe materiale care reprezintă material pulverulent (pulberi 

sedimentabile) colectat din aer din municipiul Cluj-Napoca. 

Având în vedere ocurenţa particulelor materiale (PM) de origine minerală în aerul din 

centrele urbane [Joshi et al, 2009; Tasic et al, 2006; Elihn, Berg, 2009; Navaro, Sebastian, 

1996; Moldoveanu, 2005] a fost necesară o investigare cristalografico-mineralogică a 

probelor.  

 Caracterizarea completă a probelor a fost efectuată prin corelarea analizelor de 

difracţie cu raze X cu rezultatele microscopiei optice mineralogice în lumină transmisă şi în 

lumină polarizată cu nicoli încrucişaţi. [Arghir, Gherghari, 1989; Cullity, Stock, 2001; Arghir, 

1993]   

 Toate cele patru au fost investigate în condiţii identice de lucru la temperatura camerei 

şi presiune atmosferică.  

 Având în vedere depunerea aderentă a particulelor de investigat la peretele 

creuzetelor, s-a procedat la o desprindere a lor cu ajutorul a câtorva picături de apă bidistilată, 

urmată de depunerea mostrelor pe lamelele de sticlă pentru microscopie şi pe cuvetele de 

material amorf pentru difracţia cu raze X. 

 Analiza de difracţie cu raze X  a fost efectuată cu ajutorul unui difractometru de tip 

DRON 3 echipat cu modul de achiziţie de date şi softul de înregistrare – citire Matmec VI.0.  

 Domeniul de înregistrare a difractogramei este 20 – 100 grade 2θ, cu detaliere 

ulterioară pe domeniul 20 – 45 grade 2θ. S-a folosit anticatod de Cu având lungimea de undă 

Cukα λ = 1.54184 * 10-10 m, viteza de înregistrare 1 grad/minut. Reglaj sursă: fantă orizontală 

4mm, fantă verticală 8 mm, colimator Soller 1,5 o div., reglaj contor: colimator Soller 1,5 o 

div., filtru Ni 20 µm grosime, fantă orizontală 0,5 mm, fantă vericală 12 mm, constanta de 

timp 5 s, diapazon impulsuri 1 · 103 imp/sec. Distanţele interplanare corespunzătoare au fost 

calculate pe baza Legii lui Bragg cu ajutorul softului de înregistrare Matmec VI.0.  
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Mineralele conţinute în probă au fost identificate prin compararea distanţelor 

interplanare rezultate din calcul cu cele din baza de date specifică Match – Phase 

Identification from Powder Diffraction, Crystal Impact Co. 2008. 

 Aspectele morfologice ale probei PP au fost evidenţiate cu ajutorul microscopiei 

optice în câmp întunecat. S-a folosit un microscop optic metalografic de tip IOR 8 echipat cu 

o captură digitală Samsung de 8 MPx şi softul specializat de analiză microfotografică Image J 

1.40g – open resource from National Institute of Health USA. [Rasband, 2009]            

 Analizele microscopice mineralogice au fost efectuate cu ajutorul unui microscop 

optic mineralogic Laboval 2 – Carl Zeiss Jena, în lumină transmisă şi în lumină polarizată cu 

nicolii încrucişaţi (cross polarized light). A fost folosită o captura digitală Samsung de 8 MPx. 

 

 4.1. Investigarea probelor de aer cu depunere în zilele săptămânii şi în zilele de 

week-end 

 

 Proba 1 – prelevată din strada Dâmboviţei, cu depunere în timpul săptămânii: 17–

21.01.2011, în cantitate de 0,020 g sub formă de depunere pe peretele creuzetului; 

           În fig. 1 este prezentată difractograma rezultată pentru proba P1. Se observă maxime 

de difracţie foarte bine conturate, caracteristice unor componente cristaline bine dezvoltate la 

nivel microstructural. Observăm un maxim net reprezentativ urmat de o succesiune relativ 

complexă de maxime mai putin intense, fapt care indică o probă care conţine mai multe 

componente (faze) cristaline. 

 

Fig.1. Difractograma probei P1 – prelevare str. Dâmboviţei (17–21.01.2011) 

 

 Astfel, componentul majoritar este cuarţul, iar distanţele interplanare corespund cu 

datele din literatura de specialitate fişa PDF # 01-064. [Hanawalt et al, 1938]         
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 Acesta cristalizează hexagonal şi are formula chimică SiO2 [Arghir, Gherghari, 1989]. 

Acesta nu prezintă clivaj, ceea ce conduce la formarea unor particule cu formă echiaxială 

(aproximativ aceeaşi rază în orice direcţie) cu suprafţă neregulată cu colţi ascuţiţi, dar care se 

tocesc în timp datorită abraziunii reciproce. Astfel de particule se găsesc într-o gamă 

dimensională vastă, în diferite sorturi de nisip. 

   Al doilea component evidenţiat, în ordinea participaţiei cantitative în probă, este 

lepidocrocitul, distanţele interplanare corespunzând cu datele din literatura de specialitate fişa. 

PDF # 88-2112. [26] Acesta reprezintă hidroxidul de fier γ, având formula chimică FeOOH.   

 Caolinit - Al2Si2O5(OH)4 – Silicat de aluminiu hidratat. Acesta cristalizează în sitemul 

ortorombic, având formele caracteristice de bibpiramidă, ceea ce conduce la un aspect de 

mase granulare şi sau solzoase al acestor particule [Arghir, Gherghari, 1989]. 

 Al treilea component mineral al probei P1 este caolinitul, distanţele interplanare 

corespunzând cu datele din literatura de specialitate fişa PDF # 01-0527. [Hanawalt et al, 

1938]  

 Intensităţile relative ale maximelor specifice acestuia nu depăşesc 25 %, fapt care 

indică o prezenţă mai slabă a acestuia în masa probei, comparativ cu cuarţul şi lepidocrocitul. 

Acesta face parte din categoria mineralelor argiloase, cristalizând în sistemul triclin [Arghir, 

Gherghari, 1989] şi este un component uzual al solurilor adiacente spaţiiilor rutiere, fiind găsit 

adesea în praful stradal. [27]       

 Distribuţia mineralelor în masa probei P1 poate fi revelată prin microscopie optică 

mineralogică. În figurile 2 a şi c observăm aspectul morfologic de ansamblu al probei, fiind 

evidenţiate particule materiale microscopice gabaritic moderate care au un diametru mediu de 

25 µm evidenţiate net în prim - planul imaginilor (culoare închisă) însoţite de particule foarte 

fine situate în plan secund. 

 Examinarea microscopică în lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi, figurile 2 b şi d, 

evidenţiază distinct apartenenţa particulelor la speciile cristaline identificate prin difracţie cu 

raze X.  

Cuarţul apare colorat gri verzui, lepidocrocitul ruginiu roşiatic iar caolinitul alb 

strălucitor. [Arghir, Gherghari, 1989].  

Se remarcă o pondere de peste 50 % a particulelor de cuarţ în microstructurile 

investigate, lepidocrocitul situânduse undeva în jurul a 30 %, iar restul aparţine caolinitului 

(particule foarte fine care apar în lumină polarizată ca punctuleţe albe – uneori cu nuanţa alb 

gălbuie). 
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Fig. 2. Aspecte microscopice ale probei P1: a, c, e, g) microfotografii în lumină transmisă 
şi b, d, f, h) în lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi 
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Detaliile microscopice la mărire mare, fig. 2 e şi f, subliniază mai bine observaţiile 

făcute pentru aspectul de ansamblu al probei P1. Forma echiaxială a particulelor de cuarţ se 

observă distinct în lumină transmisă, fig. 2.e, cât şi în lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi, 

fig.2 f.  

În această micro fotografie observăm un detaliu interesant la una din particulele de 

cuarţ, se evidenţiază incluziuni de lepidocrocit, fapt care concordă cu aspecte din literatura de 

specialitate. [28, 29]         

 Detaliile microstructurale la mărire mare, fig. 2 g şi h, evidenţiază prezenţa 

particulelor materiale de tip PM10, cele mai mari, şi PM2,5 cele mai mici. Cele mai mari apar 

net colorate în nuanţele tipice pentru cuarţ, în timp ce unele din particulele foarte fine apar ca 

nişte puncte albe sau alb gălbui, acestea din urmă fiind particule de caolinit.  

Particule foarte fine de caolinit se observă la fel şi în fig. 2 b şi d. Literatura de 

specialitate menţionează tendinţa caolinitului de a forma particule lamelare (formă de fulg) cu 

dimensiuni preponderente în domeniul PM1, şi PM2,5 mai degrabă decât în PM10. [Zbik et al, 

2008; Houwing, Rijn, 1998; Hosu Prack et al, 2010]      

Pentru evidenţierea particulelor foarte fine de tip PM2,5 şi PM10  proba P1 a fost supusă 

la o inspecţie optică în lumină reflectată în câmp întunecat, asociată cu o analiză cantitativă, în 

vederea stabilirii diametrului mediu al acestor particule. 

 

 

Fig. 3. Analiza microscopică cantitativă efectuată prin examinare în câmp întunecat pentru 
proba P1: a) microfotografia rezultată, b) reprezentarea tridimensională a imaginii (a) şi c) 

detaliile de profil corespunzătoare liniilor albe marcate în imaginea (a) 
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 În fig. 3 a se observă particulele foarte fine aparţinând categoriei PM2,5 ca nişte puncte 

fine albe, iar cele mai mari sunt particulele de tipul PM10, aspectul acestora poate fi observat 

mai bine în reprezentarea tridimensională a acestora în fig. 3.b.  

Din detaliile de profil trasate prin microfotografia în câmp întunecat, figura 3.c, se 

poate determina diametrul particulelor evidenţiate la semiînălţimea fiecărei particule de pe 

profil. Astfel, rezultă diametrul mediu al particulelor PM2.5 în jurul valorii de 2 µm, iar 

diametrul mediu al PM10 se situează în jurul valorii de 9 µm.  

 Prin urmare proba P1 este formată din particule microscopice moderate dimensional, 

având diametrul mediu de circa 25 µm formate din cuarţit şi lepidocrocit, însoţite de PM2,5 şi 

PM10 compuse din toate cele trei specii mineralogice identificate.  

Prezenţa particulelor materiale minerale mai mari de 10 µm pledează pentru o agitare 

foarte puternică a prafului stradal datorită circulaţiei rutiere intense de pe parcursul 

săptămânii. 

 

 Proba 2 - prelevată din strada Dâmboviţei, cu depunere în perioada de week-end:  

21–23.01.2011, în cantitate de 0,004 g sub formă de depunere pe peretele creuzetului; 

 Difractograma rezultată pentru proba P2 este prezentată în fig. 4.  

 Se evidenţiază maxime bine conturate, mai puţin intense decât pentru proba P1 şi se 

remarcă o lăţire sensibilă a acestora care indică un aport masiv al materialelor cristaline 

corelat cu o prezenţă masivă a particulelor fine de tip PM2,5 şi PM10. 

 

Fig. 4. Difractograma probei P2 – prelevare str. Dâmboviţei (21 – 23.01.2011) 

 

  Cel mai intens maxim aparţine cuarţului, fiind identificate încă opt maxime distincte 

Contextul arată cuarţul ca fiind component majoritar în masa probei. Următorul mineral, în 

ordinea importanţei, este lepidocrocitul. 

 În mod similar cu proba P1, în proba P2 s-a identificat caolinitul, în masa probei 

păstrându-se acelaşi raport al intensităţilor relative.  
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 Deosebirea majoră constă în faptul că pentru proba P2 a fost identificat tridimitul, 

alături de acesta fiind identificate alte două maxime distincte în deplină concordanţă cu datele 

din literatura de specialitate. [30]               

 
a 

 
b 

 
c 

 
d 

 
e 

 
f 

 
g 

 
h 

Fig. 5. Aspecte microscopice ale probei P2: a, c, e, g) microfotografii în lumină transmisă 
şi  b, d, f, h) în lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi 
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Tridimitul este o formă alotropică a dioxidului de siliciu care cristalizează ortorombic 

spre deosebire de cuarţ care cristalizează hexagonal. Tridimitul se formează prin incălzirea 

cuarţului la temperaturi ridicate (ex. 1470oC) urmată de răcirea acestuia. Fenomenul este 

facilitat de prezenţa unor impurităţi cum ar fi oxizii de fier sau de calciu. [Baldo, Santos, 

2002]   Habitul (forma specifică) a particulelor de tridimit este tabular – lamelară.  

 Viziunea de ansamblu a probei P2 poate fi observată la mărire medie în figurile 6.36. a 

şi b. În acestea se evidenţiază două tipuri de asocieri de particule: asocieri de particule 

microscopice medii şi asocieri de particule microscopice fine de tipul PM2,5 şi PM10. Se 

observă predominanţa particulelor microscopice fine. În lumină polarizată cu nicolii 

încrucişaţi se observă particule de cuarţ gri verzui, particule de lepidocrocit brun roşiatic. 

 De asemenea se observă în fig. 5 b unele particule gri verzui cu aspect tabular – 

lamelar care corespund tridimitului, în timp ce particulele de caolinit apar ca nişte puncte fine 

alb – gălbui. La mărire mare toate aceste particule se observă mult mai clar, fig. 5 c şi d.  

În fig. 5 c se observă foarte distinct asocierea particulelor mai mari, având un diametru 

mediu de circa 25 µm (sensibil mai mici decât în cazul probei P1).  

Aceeaşi imagine observată în lumină polarizată evidenţiază net trei particule de 

lepidocrocit brun deschis spre roşu, mai multe particule echiaxiale de cuarţ şi o particulă de 

cuarţ mai mare (este puţin alungită, ovoidală, 65 µm lungime şi 50 µm diametru), având 

incluziuni fine de lepidocrocit.  

Se observă particule foarte fine de caolinit colorate alb – gălbui în funcţie de poziţia 

lor faţă de axa optică a microscopului. Detaliile din fig. 5 e şi f surprind două particule de 

deosebit interes: cea roşiatică care este o particulă solzoasă de lepidocrocit, având o lungime 

de 75 µm şi o lăţime de 50 µm şi o particulă tabulară de tridimit colorată gri verzui având o 

lungime de circa 70 µm şi o lăţime de 50 µm.  

În fig. 5 g şi h sunt surprinse aranjamentele particulelor foarte fine care în lumină 

polarizată evidenţiază unele fragmente cuarţoase şi mai multe particule caolinitice alb gălbui. 

 Investigarea microscopică cantitativă efectuată în câmp întunecat, fig. 6, evidenţiază 

detalii similare cu cele observate în fig. 5.g.  
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Fig. 6. Analiza microscopică cantitativă efectuată prin examinare în câmp întunecat 

pentru proba P2: a) microfotografia rezultată, b) reprezentarea tridimensională a imaginii (a), 

şi c) detaliile de profil corespunzătoare liniilor albe marcate în imaginea (a) 

  

Detaliile de profil corespunzătoare, figura 6, ne permit să stabilim diametrul mediu al 

PM2,5 ca fiind de 2 µm în timp ce PM10 se situează în jurul valorii de 7 µm.  

Observăm că aceste valori sunt net mai mici decât celelalte rezultate pentru proba P1. 

 

 Proba 3 – prelevată din strada Aurel Vlaicu, cu depunere în timpul săptămânii: 

17–21.01.2011, în cantitate de 0,014 g sub formă de depunere pe peretele creuzetului; 

 

 Difractograma rezultată pentru proba P3 este prezentată în fig. 7.  

 Aspectul general al acesteia este cu maxime zvelte, foarte bine dezvoltate, fapt care 

atestă predominanţa componentelor cristaline în masa probei P3.  

           Citirea difractogramei din fig. 7 ne permite determinarea datelor de difracţie şi 

identificarea compuşilor (fazelor) cristaline din probă. 

          Observăm că principalul compus cristalin din proba P3 este cuarţul, dioxid de siliciu 

cristalizat hexagonal. Acesta este reprezentat de maximul cel mai intens şi însoţit de alte opt 

maxime reprezentative, valorile distanţei interplanare fiind în deplină concordanţă cu 

literatura de specialitate. [Hanawalt et al, 1938]      
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Fig. 7. Difractograma probei P3 – prelevare str. Aurel Vlaicu (17–21.01.2011) 

   

Următorul compus, ca importanţă în probă, este lepidocrocitul. 

 Al treilea compus identificat este caolinitul. Acest fapt ne permite să estimăm o 

participaţie masică de circa 15% din totalul probei. Restul de 5% revine tridimitului, care 

prezintă două maxime relativ puţin intense (15 şi respectiv 18%). Acesta fiind dioxid de 

siliciu cristalizat ortorombic, specific unei încălziri prealabile la temperaturi ridicate, este 

posibil să provină din unele surse antropice de praf stradal. 

 Viziunea de ansamblu a probei P3 se poate observa în fig. 8 a şi b. Se evidenţiază 

particule microscopice măricele cu forme echiaxiale, având un diametru mediu de circa 60 µm 

însoţite de particule mai fine care le înconjoară.  

Se observă prezenţa masivă a unor materiale fibroase ce nu fac parte din categoria 

mineralelor (probabil urme de material textil).  

În lumină polarizată, fig. 8 b, se observă cu precădere particulele cuarţoase colorate gri 

verzui şi unele particule de lepidocrocit colorate brun inchis. 

 

 
a 

 
b 
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Fig. 8. Aspecte microscopice ale probei P3: a, c, e, g) microfotografii în lumină transmisă 
şi b, d, f, h) în lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi 

 

 În imaginile 8 c şi d, se observă altă zonă microscopică de ansamblu unde diferitele 

particule minerale identificate prin difracţie cu raze X pot fi văzute distinct.  

 Partea cea mai interesantă a imaginii din fig. 8 d sunt reluate în detaliu la mărire mare 

în fig. 8 e şi f.  

 Astfel, se observă dimensiunile microscopice mari ale particulelor, ceea ce confirmă 

observaţiile anterioare, adică un diametru mediu de circa 60 µm.  

Mai interesante sunt detaliile observate în lumină polarizată, fig. 8 f, unde se 

evidenţiază trei particule de lepidocrocit colorate în brun roşcat care sunt înconjurate de 

particule cuarţoase colorate gri verzui. Acest fapt concordă pe deplin cu observaţiile facute 

prin difracţie cu raze X. 
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 În fig. 8 g şi h se relevă structurarea particulelor fine, care aşa cum se poate observa în 

lumină polarizată, fig. 8 h, fragmentele fine de cuarţit sunt înconjurate de particule şi mai fine 

de caolinit colorate alb – gălbui. Se mai observă de asemenea unele fragmente de particule de 

lepidocrocit colorate brun. 

 

 

Fig.  9. Analiza microscopică cantitativă efectuată prin examinare în câmp întunecat pentru 
proba P3: a) microfotografia rezultată, b) reprezentarea tridimensională a imaginii (a), şi c) 

detaliile de profil corespunzătoare liniilor albe marcate în imaginea (a). 
 

 Aceste structurări de particule fine au fost supuse unei analize microscopice cantitative 

prin observaţie în câmp întunecat, fig. 9. 

În fig. 9 b este evidenţiată reprezentarea tridimensională a imaginii microscopice în 

câmp întunecat unde se poate vedea cu acurateţe forma particulelor foarte fine. Detaliile de 

profil din figura 6.40.c ne permit stabilirea diametrelor medii astfel pentru PM2,5 rezultă un 

diametru mediu de circa 3 µm în timp ce PM10 se situează in jurul valorii de 8 µm. 

 

 Proba 4 – prelevată din strada Aurel Vlaicu, cu depunere în perioada de week-end:  

21–23 01 2011, în cantitate de 0,005 g sub formă de depunere pe peretele creuzetului. 
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 În fig. 10  este prezentată difractograma pentru proba P4.  

Aceasta prezintă maxime de difracţie destul de distincte, caracteristice materialului 

cristalin dar cu intensităţi sensibil mai reduse şi mai late decât în cazul probei P3. Faptul 

indică prezenţa unui material pulverulent foarte fin. 

 

 

Fig. 10. Difractograma probei P4 – prelevare str. Aurel Vlaicu (21 – 23.01.2011) 

 

  Au fost identificate aceleaşi minerale ca în cazul probei P3, după cum urmează: 

componentul majoritar este cuarţul urmat de lepidocrocit, caolinit şi tridimit. Spre deosebire 

de proba P3, în proba P4 cuarţul depăşeşte net celelalte minerale componente. Putem estima o 

participaţie de circa 70% cuarţ, restul fiind ocupat de celelealte minerale.  

 Această estimare este confirmată de observaţiile microscopice de ansamblu, obţinute 

prin examinare în lumină polarizată, după cum se poate observa în figura 6.42.d, cadrul 

imaginii fiind ocupat aproape în totalitate de particule fin disperse de cuarţ, colorate în gri 

verzui.  Se observă foarte puţine particule colorate brun roşiatic - lepidocrocit sau alb gălbui – 

caolinit diseminate printre cele de cuarţ. 

 O altă viziune microscopică de ansamblu, fig. 11 a, evidenţiază unele particule 

echiaxiale mai măricele, care au către 25 µm diametru mediu, dar puţine în raport cu 

asocierile de particule fine.  

În lumină polarizată, fig. 11 b, se observă că acestea aparţin cu precădere cuarţului, o 

singură particulă aparţinând tridimitului (culoare gri verzui cu aspect tabular).  

Se remarcă fibre materiale lungi care apar colorate divers în lumină polarizată. 

Acestea sunt fibre textile colorate, pigmenţii de colorare care conferă o iluminare 

caracteristică în lumină polarizată. 
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Fig. 11. Aspecte microscopice ale probei P4: a, c, e, g) microfotografii în lumină transmisă 
şi b, d, f, h) în lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi 
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 Detaliile de microscopie optică mineralogică evidenţiate la mărire mare sunt 

prezentate în figurile 11 e – h.  

Se observă particule fine de tipul PM10 cu o formă echiaxială şi colorit gri verzui în 

lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi, ceea ce indică apartenenţa acestora la categoria 

cuarţului.  

Particulele fine de tipul PM2,5 sunt mai evidente în fig. 11 e care însoţesc particulele 

de tip PM10. 

 În lumină polarizată, fig. 11 f, aceste particule PM2,5 tind să se coloreze alb – gălbui, 

corespunzând caolinitului. Rezultatele concordă cu datele obţinute prin difracţie cu raze X. 

Aceste particule au fost examinate şi prin microscopie optică în câmp întunecat, în 

vederea stabilirii caracteristicilor dimensionale. Analiza microscopică cantitativă este ilustrată 

în fig. 12. 

 

Fig. 12. Analiza microscopică cantitativă efectuată prin examinare în câmp întunecat pentru 
proba P4: a) microfotografia rezultată, b) reprezentarea tridimensională a imaginii (a), şi c) 

detaliile de profil corespunzătoare liniilor albe marcate în imaginea (a) 
 

 Detaliile de structură revelate de către microfotografia optică în câmp întunecat din 

fig. 12 a se observă mai bine în reprezentarea tridimensională din fig. 12 b şi sunt în deplină 

concordanţă cu observaţiile microscopice în lumină transmisă (fig. 11 e). 
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 Detaliile de profil corespunzătoare fig. 12 ne permit stabilirea diametrelor medii 

pentru particulele de tip PM. Prin urmare particulele PM2,5 prezintă un diametru mediu de 2.5 

µm iar particulele de tipul PM10 prezintă un diametru mediu de 9 µm.  

 Observăm de asemenea că particulele fine au o preponderenţă mai mare în masa 

probei P4 decât în cazul probei P3. 

          

   4.2. Efectele poluării atmosferice cu particule materiale dispersate în aer asupra 

sănătăţii umane 

 

 S-a demonstrat faptul că în conţinutul PM10 se găsesc cu precădere cuarţul – SiO2 şi 

lepidocrocitul – FeO(OH).  

 Hidroxizii de fier sunt foarte periculoşi dacă intră în căile respiratorii şi în alveolele 

pulmonare, cauzând inflamaţii acute. [Harris, 1999; Muntean et al, 2012]          

 Pentru a vedea care este capacitatea invazivă a PM10 şi PM2,5 şi care sunt efectele 

poluării atmosferice cu particule materiale dispersate în aer, asupra sănătăţii umane, s-a 

realizat un studiu, bazat pe metoda microscopiei optice. 

 Astfel, un voluntar a fost expus, timp de o oră, la efectul particulelor materiale 

dispersate în aer, în zona str. Dâmboviţei, în condiţii normale de trafic rutier.  

 După expunere, a fost colectată o probă din mucoasa nazală care a fost supusă 

microscopiei optice.  

 Particulele de PM10 şi PM2,5 sunt observate ca nişte puncte negre, înconjurate de 

globulele albe (WBC) şi de câţiva germeni (G) (fig. 13). [Muntean et al, 2012] 

Fig. 13. Microfotografia optică a unei mostre de mucoasă nazală expusă in vivo, timp de o 

oră, la efectul particulelor materiale dispersate în aer, din zona străzii Dâmboviţei. PM = 

particule materiale, WBC = white blood cells - globule albe, G = germeni. 
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 Aceasta înseamnă că prezenţa PM în mucoasa nazală provoacă o reacţie în organism, 

care afectează starea de sănătate a oamenilor.  

 

4.3. Influenţa aplicării pe carosabil a materialului antiderapant,  în perioada de iarnă, 

asupra calităţii aerului din municipiul Cluj-Napoca 

 

 Datorită înregistrării unor valori mai ridicate ale concentraţiilor de pulberi în suspensie 

cu fracţiunea PM10, în perioada de iarnă, ne-am propus realizarea unui studiu cu privire la 

influenţa aplicării materialului antiderapant pe carosabil, asupra calităţii aerului din 

municipiul Cluj-Napoca, din punct de vedere a prezenţei în aer a pulberilor în suspensie.  

 În acest context, s-a luat spre investigare o mostră medie reprezentativă de material 

antiderapant distribuit în pubelele aferente în localitatea Cluj Napoca, la data de 11 02 2011. 

 Proba este un material granular eterogen având în componenţă particule din clase 

granulometrice diferite, variind de la 2 la 15 mm diametru. Pentru investigarea mineralogică 

proba a fost preparată astfel: 

 - O cantitate reprezentativă de material antiderapant a fost concasată şi mărunţită 

pentru evidenţierea compoziţiei mineralogice globale a probei prin microscopie optică 

mineralogică; 

 - S-au separat câteva particule din fiecare component diferit al probei. Fiecare 

component în parte a fost concasat şi mărunţit  pentru investigarea optică mineralogică 

individuală. 

 Pentru a identifica mineralele componente din probele de material antiderapant, 

acestea au fost supuse unei analize de difracţie cu raze X..  

 

Fig. 14. Spectrul de raze-X pentru: a) proba de material antiderapant şi b) proba de material 

cu conţinut mare de hidroxid de fier [Muntean et al, 2011]            
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 Spectrul de raze - X rezultat, fig.14, pentru probele de material antiderapant pune în 

evidenţă vârfuri foarte bine dezvoltate, care corespund la o stare cristalină a probei. 

S-au găsit cantităţi mari de cuarţ – α SiO2, lepidocrocite γ FeO(OH), goethit – α 

FeO(OH), halit - NaCl şi unele urme de trydimite – γ SiO2. [Arghir, Gherghari, 1989]       

Morfologia materialului antiderapant iniţial este prezentată în fig. 15. a. Particulele de 

cuarţ apar cu o formă rotunjită având culoarea alb-gri, particulele de halite apar ca particule 

pătrate translucide, în timp ce particulele cu conţinut de hidroxizi de fier apar de culoare 

maro-roşcat, [Catarig, Arghir, 1998],  iar urmele de trydimite apar ca nişte particule rotunjite 

întunecate. Iniţial, diametrul particulelor de material antiderapant s-a situat între 5-10 mm. 

Particulele de cuarţ, chiar şi de  trydimite prezintă un rol funcţional în creşterea aderenţei 

rutiere, iar particulele de halit au rolul de a reduce punctul de îngheţ în timpul iernii, în stare 

de trafic. 

     Prin microscopie optică, conform fig. 15 c şi d se poate observa conţinutul mare de 

lepidocrocit şi goethit, fiind colorat brun-portocaliu, amestecat cu particule fine de cuarţ, gri-

verzui.  

      Cel mai probabil, particulele cu conţinut de hidroxid de fier prezente în materialul 

antiderapant, provin de la conţinutul de fier din şasiul autovehiculelor, din rugina acestora, 

care se recirculă în amestec cu materialul antiderapant utilizat.  

 

Fig. 15.  Morfologia şi distribuţia minerală în probele primare: a) material antiderapant iniţial, 

b) microfotografia în lumină polarizată cu nicolii încrucişaţi a probei de material antiderapant, 

c) microfotografia în lumină polarizată cu nicoli încrucişaţi a probei de material antiderapant 

cu conţinut de hidroxid de fier şi d) microfotografia mărită în lumină polarizată cu nicoliiî 

ncrucişaţi a probei de material antiderapant cu conţinut de hidroxid de fier  

[Muntean et al, 2011]            
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 Având în vedere posibilele efecte nocive ale hidroxizilor de fier dispersaţi în aer, este 

necesară elaborarea unei modalităţi de reducere a acestor emisii. 

     Noi am propus diminuarea acestora prin separare magnetică.  

    Aplicând separarea magnetică uscată, am obţinut un coeficient ridicat de extracţie, dar 

mixtura de goethit şi lepidocrocit este sensibil impurificată de prezenţa unor resturi de cuarţ şi 

tridimit.  

   Coeficientul de extracţie obţinut este benefic pentru mediu, dar produsul rezultat are o 

aplicabilitate industrială nulă, datorită impurificării cu cuarţ.  

      În vederea valorificării industriale a acestor particule de hidroxid de fier am aplicat 

selecţie magnetică umedă, unde coeficientul de extracţie a fost mai mic, dar puritatea 

produsului final a rezultat mult îmbunătăţită. 

 

 

Fig. 16. Spectrul de raze - X  pentru particulele din materialul antiderapant cu conţinut mare 

de hidroxizi de fier rezultat după: a) separare magnetică uscată şi b) separare magnetică 

umedă [Muntean et al, 2011]            

 

 Se observă că prin metoda de separare magnetică umedă, goethitul şi lepidocrocitul 

sunt singurele minerale detectate, fig. 67. 

      . Pulberea de hidroxid de fier rezultată prin separarea magnetică umedă pare să aibă 

dimensiuni uniforme medii, de 15 µm, care ar putea fi adecvată pentru aplicarea în metalurgia 

pulberilor sau ar putea fi supusă la o reducere a hidrogenului pentru a obţine o puritate 

adecvată pulberii de fier.  

 Cu toate acestea, metoda tehnică de separare umedă prezentată ar putea fi 

îmbunătăţită, în vederea utilizării acestora ca sursă de materii prime în metalurgia pulberilor, 
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în diferite procese, cum ar fi fabricarea magneţilor permanenţi din ferită de bariu sinterizată. 

[Catarig, Arghir, 1998; Arghir, 1978 ]    

 Cercetările pe care noi le-am desfăşurat şi care au vizat hidroxizii de fier din mediu au 

dovedit că probele de material antiderapant colectate în perioada decembrie 2010 – februarie 

2011 conţin cantităţi semnificative de hidroxizi de fier (goetit şi lepidocrocit), situându-se în 

jurul valorii de 20%. Prezenţa acestora poate fi foarte periculoasă pentru sănătatea umană.  

 Separarea magnetică aplicată dezvăluie aspecte interesante favorabile pentru 

îmbunătăţirea calităţii mediului.  

 
Fig. 17. Microfotografii optice în lumină polarizată cu nicoli încrucişaţi pentru separare 

magnetică: a) uscată – mărire medie, b) uscată – mărire mare, c) umedă – mărire medie şi d) 

umedă – mărire mare [Muntean et al, 2011]           [ 

 

 Metoda de separare se dovedeşte a fi utilă în sensul diminuării conţinutului de 

hidroxizi de fier din mediul ambiant urban. 

 

 4.4. Remarci concluzive 

 

 Din analiza celor patru probe de material pulverulent (pulberi sedimentabile) 

prezentate spre investigare cristalografică mineralogică rezultă următoarele aspecte: 

� Toate cele patru probe prezintă aceeaşi compoziţie de bază, având ca şi component 

majoritar cuarţul însoţit, în proporţii variabile, de lepidocrocit. În toate probele s-a identificat 

caolinitul ca şi component minoritar. Cu excepţia probei P1, în compoziţia probelor se 



24 

remarcă urme de tridimit. Faptul că la ambele puncte de prelevare (str. Dâmboviţei şi str. 

Aurel Vlaicu) aflate la distanţă de cel puţin 1 km liniar, rezultă că sursa de provenienţă a 

acestor particule are un areal larg de răspândire. 

� Pentru perioada de prelevare din timpul săptămânii se remarcă un excedent mare 

în aer de particule microscopice mari cu diametre medii între 25 şi 60 µm, pentru ambele 

puncte de prelevare (str. Dâmboviţei şi str. Aurel Vlaicu), asociat cu particule de tipul PM2,5 şi 

PM10. Pe timpul week-endului se remarcă o scădere relativă a nivelului acestor particule 

microscopice grosiere, în favoarea aportului de PM2,5 şi PM10. Faptul poate fi corelat cu o 

intensitate mult mai mare a transportului rutier în timpul săptămanii, decât în week-end, care 

este capabil să antreneze în aer particule materiale microscopice mari. 

� Particulele microscopice fine de tipul PM2,5 şi PM10 se încadrează în valorile 

dimensionale specifice la toate probele, indiferent de locul şi perioada de prelevare, cu 

menţiunea că acestea sunt mai fine în perioada week-endului cu circa 1 – 2 µm. 

� Cuarţul şi lepidocrocitul se găsesc cu precădere în cadrul PM10 şi al particulelor 

microscopice mari, în timp ce caolinitul corespunde mai degrabă fracţiilor fine de particule 

corespunzătoare PM2,5. 

 Este deosebit de interesantă asocierea cuarţului cu lepidocrocitul în toate cele patru 

probe investigate. Această asociere evidenţiată impune admiterea existenţei unei aceeaşi surse 

de particule materiale cu o întindere pe suprafeţe vaste apartenente carosabilelor vizate de 

amplasamentul celor două puncte de prelevare (str. Dâmboviţei şi str. Aurel Vlaicu) din 

municipiul Cluj-Napoca. 

 S-a observat că prezenţa materialului antiderapant, aplicat în timpul iernii, constituie o 

problemă, deoarece, datorită forţelor destul de mari care intervin la contactul anvelopelor 

traficului rutier cu partea carosabilă, asociate cu duritatea redusă a unor particule minerale 

prezente în materialul antiderapant, se creează o dispersie în aer a particulelor PM10 şi o 

resuspensie a prafului stradal, respectiv o creştere a concentraţiei de pulberi în suspensie. 

 

Cap. V. Distribuţia principalilor poluan ţi atmosferici din judeţul Cluj 

 

  Evacuarea în atmosferă a substanţelor poluante provenite de la diferite activităţi 

umane şi naturale afectează nu numai factorul de mediu aer, ci şi ceilalţi factori de mediu – 

apa, flora, solul – cu consecinţe asupra condiţiilor de viaţă ale ecosisitemelor şi ale oamenilor. 

[Hâncu, Marin, 2008; Coldea, 2002]                                

 Difuzia (moleculară sau turbulentă), are loc ca urmare a schimbului de molecule între 

stratele de fluid (la difuzia moleculară) sau a schimbului de masă în formaţiuni ce fluctuează, 
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(macroparticule) de la un strat la altul (la difuzia turbulentă). Difuzia la nivel macro (de 

particule de fluid), se produce şi în cazul mişcării laminare a fluidelor, datorită diferenţelor de 

viteză între stratele de fluid. [ Sandu et al, 2004]          

 Un model de dispersie este o simulare matematică a fenomenelor fizice şi chimice din 

atmosferă, care pe baza unor date de intrare rezolvă ecuaţiile caracteristice ale dispersiei, dând 

valori ale concentraţiilor la diverşi receptori. [Olendrzynski, 2000]                       

  Pentru realizarea distribuţiei poluanţilor atmosferici s-au parcurs mai multe etape:  

� S-au identificat sursele de poluare a aerului existente în judeţul Cluj 

� S-a elaborat Inventarul anual de emisii a poluanţilor atmosferici pentru judeţul 

Cluj, în baza căruia s-au obţinut date asupra cantităţilor de poluanţi emişi  

� S-au efectuat măsurători ale principalilor indicatori prezenţi în atmosferă: NOx, 

NO,  NO2, SO2, CO, O3, PM10, Pb, Cd şi Ni din PM10 şi s-a urmărit evoluţia concentraţiilor 

acestora.  

� S-a urmărit evoluţia condiţiilor meteorologice precum temperatura, presiunea, 

viteza şi direcţia vântului, umiditatea, radiaţia solară şi cantitatea de precipitaţii din 

municipiul Cluj-Napoca  

 Prin coroborarea datelor obţinute din inventarul de emisii, cu datele meteorologice şi 

cu măsurătorile efectuate pentru toţi indicatorii studiaţi, s-a rulat modelul de dispersie de tip 

gaussian OML-multi, iar rezultatele au pus în evidenţă distribuţia principalilor poluanţi 

atmosferici, pe raza judeţului Cluj 

 Baza de date aferentă inventarului de emisii, construit la nivelul judeţului Cluj,  , 

cuprinde date asupra surselor de emisie, pe cele trei categorii: 

� Surse punctuale (coşuri) 

� Surse de suprafaţă (consumuri combustibil necesar încălzirii populaţiei din 

toate localităţile judeţului Cluj)  

� Surse liniare (trafic) 
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5.1. Concentraţia NOx 

 

 

   

 

 

 

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate 
de 

măsură 
PIE PSE VL 

VL+MT 
2008 

NOx an 10,33 -104,86 µg/m3 19,5 24 30 - 

Fig. 18. Distribuţia spaţială a concentraţiei medii anuale pentru NOX 

   

Valoarea limită a concentraţiei medii anuale este depăşită pe întreaga suprafaţă a 

municipiului Cluj-Napoca, cu evidenţierea căilor de intrare/iesire din oraş, fig.18. 

        5.2. Concentraţia NO2 

         

 

 

 

 

 

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate de 
măsură PIE PSE VL  

VL+MT  
2008 

NO2 an 6,88 - 69,91 µg/m3 26 32 40 46,66 

Fig. 19. Distribuţia spaţială a concentraţiei medii anuale pentru NO2 
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 Valoarea limită (care include şi marja de toleranţă – VL+MT) a concentraţiei medii 

anuale este depaşită pe o arie relativ restrânsă în zona centrală a municipiului Cluj- Napoca, 

fig. 19. 

 

 

 

 

 

 

 

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate de 
măsură 

PIE PSE VL  
VL+MT  

2008 

NO2 1h 26,64 - 673,04 µg/m3 100 140 200 233,33 

Fig. 20. Distribuţia spaţială a concentraţiei maxime orare pentru NO2 

  

Valoarea limită (care include si marja de toleranţă – VL+MT) este depăşită aproape pe 

întreaga suprafaţă a municipiului Cluj-Napoca, fig. 20. 

 5.3. Concentraţia SO2 

 

 

       

 

 

 

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate 
de 

măsură 
PIE PSE VL  

VL+MT  
2008 

SO2 an 7,49 - 8,36 µg/m3 8 12 20 - 

Fig. 21. Distribuţia spaţială a concentraţiei medii anuale pentru SO2 

Valoarea limită a concentraţiei medii anuale nu este depăşită pe arealul judeţului Cluj, fig. 21. 
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Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate 
de 

măsură 
PIE PSE VL  

VL+MT  
2008 

SO2 24 h 7,54 - 11,07 µg/m3 50 75 125 - 

Fig.22. Distribuţia spaţială a concentraţiei maxime zilnice pentru SO2 

 Valoarea limită a concentraţiei zilnice, PSE şi PIE nu sunt depăşite în arealul judeţului 
Cluj, fig. 22. 
 

 
Poluant 

Timp de 
 mediere 

Concentraţii 
modelate 

Unitate de 
măsură 

PIE PSE VL  
VL+MT 

2008 
SO2 1h 7,69 - 21,98 µg/m3 - - 350 - 

Fig.23. Distribuţia spaţială a concentraţiei maxime orare pentru SO2 

 Valoarea limită a concentraţiei maxime, PSE şi PIE nu sunt depăşite în arealul 
judeţului Cluj, fig. 23. 
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5.4. Concentraţia PM10  

 

 

 

 

     

 

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii 
modelate 

Unitate de 
măsură 

PIE PSE VL  
VL+MT 

2008 

PM10 an 24,04 - 90,12 µg/m3 - - 40 - 

Fig.24. Distribuţia spaţială a concentraţiei medii anuale pentru PM10 

  
Valoarea limită a concentraţiei medii anuale este depaşită în perimetrul municipiului Cluj-

Napoca şi în zona localităţii Baciu, fig. 24. 
 

 
Poluant 

Timp de 
mediere 

Concentraţii 
modelate 

Unitate de 
măsură 

PIE PSE VL 
VL+MT 

2008 

PM10 24 h 25,29 - 171,52 µg/m3 - - 50 - 

Fig.25. Distribuţia spaţială a concentraţiei maxime zilnice pentru PM10 

 Valoarea limită a concentraţiei medii zilnice este depăşită pe întreaga suprafaţă a 
municipiului Cluj-Napoca, cu extindere până la nivelul localităţilor suburbane apropiate 
(Baciu), fig. 25. 
 Aceste depăşiri se datorează îndeosebi surselor de suprafaţă cu înălţime de emisie 
joasă asociate activităţilor de încălzire rezidenţială, traficului intens şi greu şi lucrărilor de 
construcţii din zonă. 
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         5.5. Concentraţia Pb  

 

 

 

 

 

 

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate 
de 

măsură 
PIE PSE VL  

VL+MT  
2008 

Pb an 0,024 - 0,045 µg/m3 0,25 0,35 0,5 - 

Fig.26. Distribuţia spaţială a concentraţiei medii anuale pentru Pb 

 Valoarea limită a concentraţiei medii anuale, PSE şi PIE nu sunt depăşite în arealul 
judeţului Cluj, fig. 26. 

         5.6. Concentraţia CO  

         

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate 
de 

măsură 
PIE PSE VL  

VL+MT  
2008 

CO 8 h 0,40 - 4,40 mg/m3 5 7 10 - 

Fig. 27. Distribuţia spaţială a valorilor maxime zilnice ale  
concentraţiilor medii pe 8 ore pentru CO 

 
 Valoarea limită a concentraţiei maxime pe 8h, PSE şi PIE nu sunt depăşite în arealul 
judeţului Cluj, fig. 27. 
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  5.7. Concentraţia C6H6  

 

Poluant 
Timp de 
mediere 

Concentraţii  
modelate 

Unitate 
de 

măsură 
PIE PSE VL  

VL+MT  
2008 

Benzen an 0,219 - 4,39 µg/m3 2 3,5 5 7 

Fig. 28. Distribuţia spaţială a concentraţiei medii anuale pentru C6H6 

Valoarea limită a concentraţiei medii anuale nu este depăşită în arealul judeţului Cluj, fig. 28. 

 Cap. VI. Concluzii şi contribu ţii personale 
 

Poluarea aerului reprezintă marea provocare a ultimelor decenii, datorită pe de o parte 

agresivităţii poluanţilor asupra sănătăţii umane, dar şi datorită impactului acestora asupra 

tuturor componentelor de mediu: aer, apă, sol, vegetaţie.  

Studiile pe care noi le-am efectuat, în judeţul Cluj, în perioada 2007- 2011, au pus în 

evidenţă înregistrarea unor depăşiri ale valorilor limită pentru indicatorul PM10, iar acest lucru 

se cauzează, în special datorită: 

• traficului rutier (datorită consumului de motorină la autovehicule) 

• lucrărilor de construcţie, care în perioada 2007-2009 au avut o evoluţie ascendentă 

• aplicării materialului antiderapant pe carosabil, în perioada de iarnă 

• Instalaţiei Mari de Ardere existentă în judeţul Cluj (IMA - Regia Autonomă de 

Termoficare Cluj-Napoca, cu puterea instalată > 50 MW) 

• surselor fixe, datorită ascensiunii activităţii industriale din judeţ, în perioada 2008-

2009   

Realizarea acestor studii au dus la formarea unei imagini asupra calităţii aerului din 

judeţul Cluj şi la concluzia că ar trebui luate anumite măsuri de reducere a poluării, la nivelul 

judeţului Cluj, în special a poluării cu PM10. 

Aceste măsuri trebuie să vizeze, în special:  

• Reabilitarea şi modernizarea infrastructurii la nivelul judeţului  
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• Încurajarea utilizării transportului în comun 

• Mărirea suprafeţelor de spaţiu verde şi întreţinerea corespunzătoare a acestora 

•  Asigurarea necesarului de locuri de parcare 

• Crearea de facilităţi pentru deplasarea cu bicicleta 

• Instalarea de sisteme de irigaţii în zonele centrale ale municipiilor din judeţul Cluj  

• Activitatea de salubrizare stradală prin: 

- Utilizarea materialelor antiderapante nepoluante, cu conţinut de clorură de calciu şi 

clorură de magneziu, care nu produc poluare 

- Curăţirea străzilor, după aplicarea materialului antiderapant clasic, folosind mijloace 

mecanizate de salubrizare 

- Curăţirea şi spălarea străzilor urbane, a marginilor acestora şi a trotuarelor, cu 

ritmicitate, în municipiile din judeţul Cluj  

- Menţinerea integrităţii spaţiilor verzi, înierbarea pământului din rondourile aflate pe 

marginea drumului şi amenajarea acestora 

• Măsuri obligatorii de inclus în autorizaţiile de construcţie: 

- Impunerea, prin autorizaţia de construcţie ca şantierele de construcţie să folosească 

perdele umede de protecţie, iar în cazul renovării clădirilor, acestea să fie izolate (înfoliate) cu 

materiale care să nu permită dispersia prafului; 

- Includerea în autorizaţiile de construcţie a obligativităţii agenţilor economici de a 

asigura spălarea roţilor autovehiculelor la ieşirea de pe şantier; 

- Izolarea şantierelor, astfel încât să nu permită accesul autovehiculelor în şantier decât 

pe căile special amenajate; 

- Acoperirea cu prelată a camioanelor care transportă materiale de construcţie; 

- Depozitarea direct în containere sau în alte ambalaje a materialelor rezultate în urma 

lucrărilor de construcţii; 

- Îndepărtarea imediată cu mijloace de transport corespunzătoare a deşeurilor rezultate 

din construcţii. 

 Numeroase studii de specialitate efectuate atât în Uniunea Europeană cât şi în România 

apreciază efectele poluării atmosferice asupra sănătăţii oamenilor, în special în privinţa 

pulberilor în suspensie, ca fiind extrem de serioase. O serie de estimări conservatoare, bazate pe 

studii de specialitate, demonstrează că, dintre adulţii şi copiii sub 1 an care mor în fiecare an, 

câteva zeci ar putea fi salvaţi dacă aerul ar fi mai curat.   

  Este foarte important ca fiecare dintre noi să conştientizăm importanţa acestor lucruri şi 

să contribuim la efortul comun de îmbunătăţire a calităţii aerului şi de asigurare a unei stări 

bune de sănătate a populaţiei. 
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